

当前,新冠肺炎疫情正在持续消耗非洲拮据的财政资源,许多国家陷入抗疫与保经济的两难困境。疫情不仅严重危害非洲民众健康,而且免疫鸿沟和发展停滞诱发政局动荡,政治安全挑战明显增多。虽然大国"非洲热"有所消退,但仍在高位运行,竞争大于合作的态势不利于中非合作平稳发展。展望未来,中国应继续引领国际对非合作的前行方向,努力将中非合作打造成为国际多边合作的示范。

# 新冠肺炎疫情下非洲地区形 势特点

截至2022年4月25日,非

洲大陆新冠肺炎确诊病例累计超过 1187万,占全球的2.3%;累计死亡 病例25.3万,占世界的4.1%。令 人担忧的是,巨大免疫鸿沟的存在, 导致非洲实际感染人数可能远超统 计数据。世界卫生组织指出,非洲 超过三分之二的人口或已感染新冠 病毒,叠加南部非洲惊现超级新冠 病毒变种,导致非洲大陆的防疫和 发展走势充满不确定性。

## 一、政治安全: 总体趋于稳 定、局部动荡多发

首先,大多数非洲国家总统或 执政党在新冠肺炎疫情下举行的选 举中获得连任。2020—2021年,非 洲共有31个国家举行了选举,其中 20个国家举行了总统选举,其余11 个国家举行了议会选举。在实行总统制选举的 20 个国家中有 14 个国家的总统实现连任,有 3 个国家的执政党在内部实行轮替,只有马拉维、塞舌尔和赞比亚 3 国的反对党上台执政。2022 年,利比亚、马里、安哥拉、肯尼亚等 14 个国家将举行总统和议会选举,在非盟帮助下,有的国家或可避免逢选必乱的魔咒,但疫情下的党派之争、民族矛盾叠加民生问题将使大选充满不确定性。例如,利比亚和马里推迟了本该在1 月和 2 月举行的大选,导致相关国家安全局势紧张和冲突升级。

其次,疫情对非洲国家政局的 深层次影响正在显现,动荡明显增 多。一是非洲之角持续动荡,埃塞 俄比亚国内冲突久拖不决, 埃及、 苏丹、埃塞俄比亚围绕复兴大坝问 题争执不休, 地区国家内部矛盾及 国家间冲突导致地区形势错综复杂。 二是疫情加剧国家治理难度, 军人 干政现象回潮。继2020年8月马里 政变后, 2021年非洲国家就发生了 数次军事政变或未遂军事政变, 涉 及马里、几内亚、苏丹、尼日尔、 马达加斯加和乍得。2022年1-2月, 布基纳法索和几内亚比绍相继发生 军事政变, 引起国际社会的警觉和 担忧。非盟第三十五届峰会强烈谴 责违宪的政府变革,并致力于通过 和平与安全理事会所作决议来解决 问题。三是疫情激化社会矛盾。新 冠肺炎疫情严重冲击了非洲国家经 济社会发展和人民正常生活,社会 撕裂和矛盾激化导致南非、斯威士 兰等国发生严重骚乱。

#### 二、经济社会: 低增长、高负 债、欠发展成为新常态

新冠肺炎疫情严重影响非洲外 向型经济的走势,导致非洲经济复 苏难度加大,融资难和债务脆弱性 凸显,民众生活困苦,非洲国家普 遍面临"促经济与保民生"的艰巨 任务。

一是经济低速增长,复苏前景艰难。自新冠肺炎疫情暴发以来,世界各国实施疫情封控措施,导致非洲产业链和供应链被迫中断,旅游业停摆,非洲经济遭遇半个世纪以来最严重的衰退。2020年非洲国内生产总值(GDP)萎缩2%。2021年,在大宗商品价格反弹和社交限制逐步放宽的加持下,撒哈拉以南非洲



经济复苏反弹至 4%。2022 年 4 月,世界银行发布《非洲脉搏》报告预测,2022 年撒哈拉以南非洲经济增长率将降到 3.6%。考虑到非洲自身的中长期结构性问题,叠加新冠肺炎疫苗接种率过低、气候变化以及俄乌冲突导致的全球性风险对非洲经济增长带来的压力,非洲经济复苏的前景依然脆弱。

二是非洲财政和经常项目仍陷 赤字困境。疫情暴发后,非洲国家 出口收入、税收、侨汇及外资等均 大幅减少。政府在帮扶中小企业和 实施社会经济救助计划等方面增加 了许多额外支出,导致财政收支状 况恶化。非洲国家的财政赤字率从 2019 年的 4.9% 上升 到 2020 年的 10.7%,创历史新高。尽管 2021 年 非洲经济触底反弹,财政赤字率或 将有所收窄,但大多数国家支撑经 济复苏的财政空间依然非常有限。 经常项目方面, 2020年在全球生产 链、供应链断裂的背景下,非洲国 家出口额只有4710亿美元,同比下 降 20.3%: 进口额为5106亿美元, 同比下降12.5%。随着大宗商品价 格的上涨和国际物流的稳定, 2021 年非洲的出口贸易增长38.7%,高 于全球出口贸易 26.3% 的增速;非 洲进口贸易增长24.4%,低于全球 进口贸易 26% 的增速。侨汇方面, 受疫情防控举措影响,国际劳工流 动受限, 劳工岗位大幅减少, 非洲 侨汇收入从 2019 年的 858 亿美元下 降到 2020 年的 783 亿美元, 预计在 国际劳工流动完全恢复之前,非洲 国家的侨汇收入还将继续减少。然 而,得益于经济增长和非洲主要商 品出口复苏,非洲经常项目逆差有 所收窄,从 2020年的 89.3 亿美元 下降到 2021 年的 80.9 亿美元,非 洲经常项目赤字率从2020年的5.5% 缩小至 2021 年的 4.1%。

三是疫情加重非洲债务负担和 脆弱性。债务问题长期困扰非洲发 展,新冠肺炎疫情更是加快了非洲 债务累积速度,脆弱性凸显。一是 非洲国家债务规模攀升。2020年 撒哈拉以南非洲地区外债存量已达 7020 亿美元, 10.7% 的增长速度在 全球所有地区中最高, 而且私人债 务在非洲发展融资中的作用越发显 著。2020年非洲国家公共债务中私 人资金上升为1950亿美元,私人 无担保长期债务上升至1350亿美 元(其中商业银行贷款1270亿美 元), 非洲国家长期债务 5890 亿美 元,其中私人债务合计共占56%。 二是非洲国家总体债务指标明显恶 化。撒哈拉以南非洲地区的平均负 债率从 2019 年的 40% 上升到 2020 年的43.7%,同一时期平均债务与 出口比率增加了两倍,2020年达 到 212.3%;债务率也从 2019 年底 156% 上升到 2020 年的 205%;偿债 率从 16% 增长到 22%。三是一些国家亟待债务重组。截至 2020年 12 月,在已进行债务可持续性分析的 38 个国家中,突尼斯、安哥拉、佛得角、莫桑比克、毛里求斯和赞比亚 6 个国家陷入债务危机,14 个国家面临高风险,16 个国家为中风险,仅有2 个国家为低风险。更为严重的是,新冠肺炎疫情下的非洲债务还被政治化,破坏了非洲的融资环境,增大债务违约的风险。

四是通胀高企、货币贬值、贫困加剧凸显社会隐忧。首先,食品短缺和社会动荡加剧助推通货膨胀。受美国和其他经济体通胀率快速上升的传导,撒哈拉以南非洲地区国家平均消费物价通胀率从2019年的年均8.2%升至2020年的10.3%、2021年的10.7%。非洲消费物价通胀率从2019年的年均10.8%快速升至2020年的17.2%和2021年的22%。苏丹、津巴布韦、安哥拉、赞比亚、尼日利亚、埃塞俄比亚等

国通胀严重。同时,大多数国家货 币面临持续贬值压力。2019—2021 年,阿尔及利亚、南非、尼日利亚、 埃塞俄比亚等国的有效汇率指数呈 下行趋势, 本币出现不同程度的贬 值。其次,社会不平等问题加剧。 在疫情反复、粮价飞涨和货币贬值 背景下, 非洲民众生活困顿, 贫困 人口增加。2020年非洲新增3000 万赤贫人口,这一数字在2021年升 至3900万,而全非赤贫人口数也随 之上升至 4.65 亿,占非洲人口总数 的三分之一。此外, 非洲各国内部 及各国间不平等扩大, 社会不平等 加剧导致草根暴力事件频发。受武 装冲突遗留问题影响,撒哈拉以南 非洲地区的社会动荡和冲突显著增 加。撒哈拉以南非洲地区难民人数 在过去5年中增加了1倍多,2020 年达到1650万人。大量难民不仅减 缓了经济增速,而且增加了非洲实 现包容性可持续发展的难度。

## 国际对非合作仍在高位运行 日呈竞争态势

世界重回大国竞争时代,作为 联合国"票仓"的非洲国家在重塑 全球新平衡格局过程中发挥着重要 作用。疫情下,虽然大国对非合作 自顾趋向加强,"非洲热"有所退潮, 但仍维持较高热度,呈现"抓重点、 谋实利、看未来、布全局"的特征。

一是美国日益重视非洲,通过 "价值观认同"将大国竞争引入非 洲。特朗普政府上台后,虽延续美 国历届政府的"对非洲没有重大利



益诉求"外交定位,但为遏制中国 在非洲日益上升的影响力,开始"重 返非洲",不仅推出"新非洲战略", 把反恐和经济合作作为美非关系的 重点,而且配套新法案和新金融工 具加以支撑,推动对非经济举措逐 步落地。疫情发生后,特朗普政府 因"美国优先"战略而一度放缓对 非投入, 但也在相关领域取得进 展。一方面通过抗疫援助改善美国 在非洲的形象,另一方面通过时任 国务卿蓬佩奥两度访问非洲,提升 美国对非洲事务的影响力。拜登政 府上台后, 明显比特朗普更加重视 非洲。面对特朗普政府追求"美国 优先"外交政策留下的烂摊子, 拜 登政府主要以"价值观外交"为幌 子,在开展贸易、抗击疫情、应对 气候变化、促进民主、推动和平与 安全等议题上加强与非洲国家的协 调,同时延续其排斥和遏制中国的 做法。2021年美国总统破天荒地向 非盟首脑峰会致贺并会见刚果(金) 和肯尼亚总统,国务卿布林肯继"云 访问"后更是实地到访非洲,美国 其他高官也频繁开展对非线下外交。 此外,美国持续举办美非商业峰会, 推进共建"繁荣非洲"倡议,并向 非洲提供新冠肺炎疫苗、邀请17位 非洲国家领导人出席所谓"民主峰 会"等举措,在非洲争夺影响力的 战略意图非常明显。

二是欧洲国家加大对非投入, 推动建立"平等伙伴关系"。2020年, 欧盟发布对非战略,勾勒出未来欧 盟对非关系重点和方向。2022年2 月召开的第六届欧非峰会上,欧盟 宣布未来6年将向非洲投资1500亿 欧元,通过促进多领域公私投资帮 助非洲发展更加多元、包容、可持 续且有韧性的经济, 重点在基础设 施、数字化、能源与绿色转型、可 持续增长与创造就业、公共卫生和 教育等领域进行投资。法国一直视 北非为自己的"后院",表现最为活 跃,不仅举办了非洲经济体融资峰 会和法非峰会,而且马克龙总统率 先开启了疫情下大国领导人对非线 下外交,加大对非外交投入。同时, 德国大力开展对非经济和疫苗外交, 2020年初时任德国总理默克尔访问 南非和安哥拉,力促德非贸易、投 资及能源合作。2021年德国举办新 一届非洲契约峰会, 在继续扩大对 非投资的同时,德国加大对非疫苗 援助,帮助南非、塞内加尔、卢旺 达等国提高独立生产疫苗的能力。 "脱欧"后的英国于2020年召开英 国非洲投资峰会,支持非洲发展和 加强英非经贸关系。但进入2021年 英国政府以经济衰退为由削减对非 援助,外交重点转至印太地区,非 洲方向在其外交权重中下降。

三是新兴大国对非合作逆势前行。非洲是俄罗斯地缘战略利益的"舞台"。继2019年首届俄非峰会后,俄罗斯按照全面发展与非洲伙伴关系的既定议程深化俄非合作。军事合作是俄非合作的重点,不仅政府间的军事技术合作规模在扩大,而且俄罗斯私营安保公司也在积极拓展利比亚、中非、马里等国的安保业务,与法国争夺影响力。印度更是将非洲作为自身外交的优先方向,

其快速响应非洲国家的抗疫需求, 积极对非提供抗疫援助,强化印非 经贸和防务合作。虽然拟于2020年 9月召开的印度一非洲峰会因疫情 而推迟, 但印度于当年11月举办 了印非经济论坛视频会, 力促双边 经贸稳定发展。横跨欧亚大陆的土 耳其也在非洲大展雄心。土耳其总 统埃尔多安是访问非洲次数最多的 现任国家元首, 土非合作机制在疫 情下也在继续推进。2021年12月, 土耳其举办第三届土耳其—非洲伙 伴关系峰会,未来将广泛开展包括 改善非洲基础设施、维护非洲和平 与安全等领域的合作, 进一步加强 土非伙伴关系。

#### 新时代中非合作前景广阔

进入21世纪,中国与非洲间的政治互信度、经济依存度、利益融



中非双方经济社会发展和引领国际对非合作奠定了坚实基础。

一是中非关系深入发展,继续引领国际对非合作前行方向。疫情发生以来,中非高层保持密切沟通,战略互信不断增强。2020年6月中非团结抗疫特别峰会的召开,为国际抗疫合作树立了典范,向世界展现了中非携手共克时艰、逆势合作的坚定决心和韧性。2021年中非贸易额达到2542.89亿美元,同比增长35.3%,创历史新高;中国对非投资强势反弹,仅2021年1—9月,中国对非全行业直接投资25.9亿美元,同比增长9.9%,已超过2019年的同期水平。中国在非洲基础设施合作继续巩固传统优势,承包工程的合同额连续2年增长

届部长级会议在塞内加尔首都达喀 尔举行,引起世界高度关注。此次 会议是新冠肺炎疫情暴发以来中国 在境外举办的规模最大、范围最广 的对非合作外交盛会。习近平主席 在主旨演讲中用"真诚友好、平等 相待、互利共赢、共同发展、主持 公道、捍卫正义、顺应时势、开放 包容"32个字精辟概括了中非合作 友好精神, 就构建新时代中非命运 共同体提出了"坚持团结抗疫、深 化务实合作、推进绿色发展、维护 公平正义"四点主张, 宣布对非合 作"九项工程"、再向非洲提供10 亿剂疫苗、转借特别提款权等重大 举措,为中非合作注入新的强劲动 力。会议通过了4份文件,创历届

愿望强烈,合作大有可为。从非洲 方向看, 非洲大陆将总体保持稳定, 部分国家政局动荡隐患激增。经济 上,非洲将总体保持增长势头,但 部分国家疫情反复和疫苗接种率偏 低、社会动荡和冲突频发将制约经 济复苏进程。非洲国家经济结构转 型和加速一体化诉求强烈, 重点依 托数字经济、健康经济、民生经济、 中小企业来增强转型活力。外交上, 非洲将继续追寻伙伴关系多元化和 自主外交战略,在国际事务中秉持 多边主义, 呼吁加快联合国安理会 改革讲程,增加非洲国家席位,增 强非洲话语权。社会发展上,非洲 社会多元与分层将日趋明显,中产 阶级不断壮大, 非洲国家内在需求 日益多样。综上可见, 非洲发展面 临的机遇与挑战并存, 尤其是发展 不确定不稳定性明显增多背景下, 非洲对发展与中国的关系寄予厚望, 这为双方深化合作提供了更多机遇。

从中国方面看,非洲始终是中国外交政策的重要基础,发展与非洲关系是中国长期坚定的战略抉择,中国不会因为国际形势动荡加剧、地缘政治变得不稳定而动摇与非洲国家加强合作的大政方针。当前,新冠肺炎疫情蔓延、中美战略博弈加剧,中国发展的外部环境和国际处境变数增加,政治经济资源丰富的非洲更加凸显在中国外交中的战略地位。未来,中国将充分发挥中非合作基础好、积累多、渠道通、互补强的优势,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在中非合作论坛《达喀尔行动计划 2022—





2024年》和《中非合作 2035年愿景》引领下,综合施策,推动"九项工程"逐步落地,加速构建新时代中非命运共同体。一是在发展战略目标、全球治理、气候变化、和平与安全、治国理政、发展道路等方面,加强与非洲国家的政策对接和协调,

夯实中非合作的政治基础;二是深 化与非洲国家在基础设施、绿色农业、粮食安全、资源环境、卫生健康、 数字创新、金融和银行业、自贸区 建设、中小企业等领域的合作力度, 筑牢中非合作民意基础。三是充分 照顾非洲国家的利益关切,增强与 非洲国家在全球性议题中的合作和 支持力度,提升包括非洲在内的广 大发展中国家在全球治理中的分量。

#### 结语

百年变局叠加世纪疫情, 中非 合作的国际环境日趋复杂。伴随着 世界大国逐渐认识到非洲在国际关 系重塑过程中所处"中间地带"角 色的重要性,国际对非合作总体呈 现竞争与排他大于合作与互补的态 势,这既不利于非洲国家实施自主 发展与国际协调并重的发展方略, 也使中非合作面临巨大压力与挑战。 俄乌冲突久拖不决,美西方制裁导 致俄罗斯在非洲的影响力遭到较大 削弱。但美国与欧洲盟友并非铁板 一块, 尤其是欧洲在俄乌冲突中损 失惨重,在此背景下,中欧在非合 作机会增多。未来,中国应抓住构 建世界新秩序的战略机遇, 以务实 视角经略大国在非关系, 在新基建、 油气资源、工业化、粮食安全、医 药卫生、气候变化和教育领域拓展 以"中非欧"等"中非+第三方" 合作为主线、符合非洲需求和发展 议程的国际合作项目,持续营告开 放性、多维度、兼容各方利益的对 非合作方式,使非洲成为国际多方 合作的大舞台, 为中非合作提供新 动能和更为宽松的外部环境。●

作者系中国社会科学院西亚非 洲研究所研究员、中国非洲研究院 南非研究中心主任